

2021年12月至2022年1月,《中国国家地理》官方微博公众号发布了十条介绍青海美景的短视频,短短两个月的时间,《中国国家地理》官方微博公众号对一个省份予以如此高密度、高频次报道的现象较为罕见。青海凭什么吸引了世人的目光?青海的美景又有怎样的优势特色?西海全媒体记者独家连线《中国国家地理》杂志的编辑、记者,探寻他们眼中的青海之美。

# 从发现青海到爱上青海

——《中国国家地理》眼中的青海之美

西海全媒体记者 李皓 吴梦婷

## 1 发现青海就是发现不一样的美

张婷,国家地理策划编辑,2019年由她策划出版的《发现青海》一书,系统地介绍了青海境内的100个最美观景拍摄地,《发现青海》以数万册的发行量,创造当年出版业的奇迹。

“一方面,因为地理构造的原因,中国大体量、大气度的美景,几乎都集中在西部;另一方面,‘发现’本身也表明生活在中国中东部地区的人们对于青海乃至整个西部的了解还很有限,这给图书制作提供了很大的空间。”张婷说。

《中国国家地理》杂志社社长李栓科先生说:“提到青海,许多人都会想起青海湖,以及这里是长江、黄河、澜沧江的发源地,这些都是对青海标志性的认知,但这远远不够。”

令人意外的是,相隔几年后,《中国国家地理》杂志对青海的“发现”依旧没有终止。

在2021年12月和2022年1月,《中国国家地理》杂志官方微博推出的与青海有关的短视频中,一些曾经未引起人们关注的“小众美景”闯入了人们的视野。

据青海省文化和旅游厅统计,2021年外地人来青旅游的10大旅游目的地中,乌素特水上雅丹、阿咪东索、茶卡盐湖这些旅游景点成功入选。

2021年12月,《中国国家地理》杂志社的官方微博艾肯泉的短视频推出当日,便收获了十余万的点击量。

“‘小众美景’之所以受到热捧,主要是因为‘小众美景’满足了观者的好奇心和发现的欲望,兑现了观者对自由、浪漫的想象,渐次成为观景的一种趋势。‘小众美景’不一样的美,让人们从另一个角度认识青海。”张婷说。

## 2 无滤镜美景引燃视觉风暴

《中国国家地理》杂志官方微博在小柴旦湖短视频的推荐语中曾如是写道:“有一个地方,天空湛蓝,湖水澄净,无人干扰。”

这样的评语基本概括了《中国国家地理》眼中青海美景纯净、高远的基本特征。

“我们要求摄影师在拍摄青海美景时不得使用滤镜,就是希望能为观者提供最真实的视觉体验。”张婷说,“可以说,纯净是青海吸引外地人的首要元素。”

水碧、山青、冰净、雪白。纯净的审美感受来自于青海良好的生态环境。

张婷说,随着三江源国家公园的宣传力度不断加大,青海的生态优势逐渐被更多人所熟知,生态观景逐渐成为青海备受外地游客喜欢的观景项目,这是青海的显著优势。

据青海省文化和旅游厅提供的相关数据显示,2021年青海省全省接待游客3973.42万人次,同比增长20%,青海美景引动了青海观景热潮。

## 3 多元美景刷新青海的存在感

在张婷看来,《中国国家地理》杂志官方微博对青海美景的集中“轰炸”,依旧是“发现”的延续。

她说,在图书编辑的过程中,青海备选的美景其实有很多,只不过是出于图书编辑和拍摄者抵达的难易程度的考虑,才选择了100个青海境内最适合拍摄的美景,未被《发现青海》收录的美景远远不止100个,其中不乏在两三年后,迅速走红的网红打卡地。

青海的美景为何如此丰富?李栓科说:“从大视角来看,中国可以划分为三个自然区:西部干旱区、东部季风区和青藏高原区,这三个区域的气候、地形、植被迥然不同,青海恰好处于这三个区域的交会处。”

独特的地理位置,使得青海兼具了青藏高原、内陆干旱盆地和黄土高原的三种地貌,汇聚了大陆季风性气候、内陆干旱气候和青藏高原气候三种气候特征,孕育了不同的自然景观。

青海省旅游从业者王继善说:“在青海你能看到森林、草原、冰川、雪山等多种自然景观。”

这在全国其他省份是十分少见的,这是青海独有的魅力,可以说,青海美景的多元性刷新了青海的存在感。

## 4 一个适合年轻人“尽情撒欢”的地方

在当代,观景和旅游几乎成为了“同体”,张婷认为,因为海拔高度和气候条件的限制,来青海实地观景不得不考虑到观者的年龄和身体状况等诸多因素,而这也强化了青海的神秘性,成为青海美景一经《中国国家地理》杂志官方微博推出,就能收获高点击量的原因之一。

根据携程大数据显示,2021年,来青游客的年龄以“80后”“90后”为主。《中国国家地理》杂志官方微博的推荐语中也强调,青海是一个适合年轻人“尽情撒欢”的地方。

更重要的是,随着人们旅游观念的改变,沉浸式的旅游方式,逐渐取代单纯的游览观光,成为旅游方式的主流,青海的高远、辽阔甚至荒凉,满足了年轻人对“诗与远方”的想象。

在当代人驱远、猎奇旅游心理和对观景地排他性和独特性的心理作用下,外地游客对青海美景的喜爱程度持续升温。在张婷看来,审美体验的改变,赋予青海美景以新的涵义,这就成为青海美景被“发现”和定义的基础。

## 5 航拍提供看待青海的独特视角

《中国国家地理》杂志社官方微博2021年12月至2022年1月刊播的与青海有关的美景短视频,大部分是航拍视频。

张婷说:“经过相关审批程序后,青海为无人机爱好者提供了广阔的实践、拍摄的空间场域,这是青海观景的新现象。从文化学的角度上来说,青海为人们看待世界,提供了一个崭新的视角。”

实际上,无人机正是不少人“发现青海”的借助工具。

海西蒙古族藏族自治州茫崖市文体旅游广电局局长唐拓华介绍,茫崖市境内的艾肯泉就是网友在航拍过程中发现的一处网红观景地。

“青海具有显著的航拍优势,这里空气无污染,透明度很好,加之视野开阔,没有遮挡物,适合无人机的飞行。艾肯泉只有从高空俯瞰才能发现它形似‘魔鬼之眼’的独特造型。”唐拓华说。

## 6 空间距离不再是实地观景的障碍

青海省文化和旅游厅公布的信息显示,2021年来青旅游的热门客源地排在前三位的分别是上海、北京、广州。上海距青海省省会西宁2214公里,乘坐飞机3个小时便可到达,乘坐火车需要24小时左右;北京距离西宁1636公里,自驾大约需要20个小时;广州距西宁1861公里,飞行2个小时便可到达。现代交通的发达,为省外游客来青海观景提供了前所未有的便利,遥远的青海不再遥远,朝发夕至不再是传说。

2021年,针对外地游客的观景需求,青海推出了两百多条旅游路线,其中7条在2021年入选了“十大黄河旅游带”精品线路,同时设置了两家4C级自驾车营地,以满足外地游客的观景需求,让更多的人实现来青海实地观景的梦想,从而让省外游客对青海美景有了更多的了解。

“青海的美景至今仍在不停地被‘发现’,但已有不少人成为青海美景的铁粉。”张婷说,“从发现青海到爱上青海,其实并不难。”

图片由青海省文化和旅游厅提供

茶卡盐湖